

讀經：以賽亞書 50 章 4-11 節

50:4 主耶和華賜我受教者的舌頭，使我知道怎樣用言語扶助疲乏的人。主每早晨提醒，提醒我的耳朵，使我能聽，像受教者一樣。

50:5 主耶和華開通我的耳朵；我並沒有違背，也沒有退後。

50:6 人打我的背，我任他打；人拔我腮頰的鬍鬚，我由他拔；人辱我，吐我，我並不掩面。

50:7 主耶和華必幫助我，所以我不抱愧。我硬著臉面好像堅石；我也知道我必不致蒙羞。

50:8 稱我為義的與我相近；誰與我爭論，可以與我一同站立；誰與我作對，可以就近我來。

50:9 主耶和華要幫助我；誰能定我有罪呢？他們都像衣服漸漸舊了，為蛀蟲所咬。

50:10 你們中間誰是敬畏耶和華、聽從他僕人之話的？這人行在暗中，沒有亮光。當倚靠耶和華的名，仗賴自己的神。

50:11 凡你們點火，用火把圍繞自己的，可以行在你們的火焰裡，並你們所點的火把中。這是我手所定的；你們必躺在悲慘之中，

金句：詩篇 121 篇 5 節

保護你的是耶和華，耶和華在你右邊蔭庇你。

今天我們思想《與人相近始終如一的神》這個題目。

每當困難來到，壓力沉重，似乎沒有出路的時候，孫大中會浮現一個念頭，神能夠用權能的命令托住月球和眾星，有什麼問題是祂不能解決的呢？難道，我的煩惱比月亮還重嗎？我的困難能阻止地球轉動嗎？不會，地球還在轉動，明天早上太陽依舊爬上天空。我擔心什麼呢？

神與敬虔的信徒相近，在信的人身上有特殊的護理。他們憑信心，不憑眼見，就常常經歷神奇妙的拯救。

十九世紀知名的基督徒作家喬治·麥當勞說，「神在祂的護理中有一千把鑰匙可以開一千扇不同的門來拯救屬祂的人，哪怕在人看來毫無希望。」

以賽亞書 36 章 1 節記載，「希西家王十四年，亞述王西拿基立上來攻擊猶大的一切堅固城，將城攻取。」

西拿基立從拉吉差遣拉伯沙基率領大軍前往耶路撒冷，到希西家王那裡去。拉伯沙基講了許多狂傲的話，恐嚇猶大王希西家。

希西家王聽見這些話就撕裂衣服，披上麻布，進了耶和華的殿，並請人把亞述王打發拉伯沙基起來辱罵永生神的話都告訴先知以賽亞，並懇請先知為餘剩的民揚聲禱告。

以賽亞書 37 章 6-7 節，神藉先知以賽亞回答希西家王，說，「你聽見亞述王的僕人褻瀆我的話，不要懼怕。我必驚動他的心；他要聽見風聲就歸回本地，我必使他在那裡倒在刀下。」

眼看著耶路撒冷就要被攻下了，在亞述王西拿基立眼中，希西家已然成為「籠中鳥」，插翅難飛，他就給希西家寫了一封毫不留情的信，對希西家冷嘲熱諷，要用心戰，讓希西家因為懼怕而屈服。

以賽亞書 37 章 11-13 節，西拿基立要使者告訴希西家，說，「你總聽說亞述諸王向列國所行的乃是盡行滅絕，難道你還能得救嗎？我列祖所毀滅的，就是歌散、哈蘭、利色，和屬提拉撒的伊甸人；這些國的神何曾拯救這些國呢？哈馬的王，亞珥拔的王，西法瓦音城的王，希拿和以瓦的王，都在哪裡呢？」

對照歷代志下 32 章 17 節記載，「西拿基立也寫信毀謗耶和華以色列的神說：列邦的神既不能救他的民脫離我手，希西家的神也不能救他的民脫離我手了。」

西拿基立在信裡毀謗神，想讓希西家覺得他們敬拜的神是沒有用的。他把耶和華和世上人手所造的神等量齊觀。

但希西家對神有信心，深信與他們同在的，比與亞述同在的更大。與亞述同在的不過是肉臂，與他們同在的是耶和華神，就是永生神，神必幫助他們，為他們爭戰。

當耶路撒冷面臨危急存亡的時刻，希西家向神敞開自己的心，把所遇到的情況都告訴神。

神藉先知以賽亞前去安慰希西家，告訴他亞述王必不得來到神的京城，他從哪條路來，必從那條路回去。先知以賽亞告訴希西家王，神為自己的緣故，又為祂僕人大衛的緣故，必保護拯救這城。

神知道亞述人的一舉一動，祂要敗壞亞述大軍易如反掌。而神怎麼做呢？請看以賽亞書 37 章 36 節，經文記載，「耶和華的使者出去，在亞述營中殺了十八萬五千人。清早有人起來一看，都是死屍了。」

西拿基立向神心高氣傲，不可一世，挑戰希西家，說，「難道耶和華能救耶路撒冷脫離我的手嗎？」神就挫折他的驕氣，向他顯威可畏，顯出他不過是人。那些圍困耶路撒冷的亞述大軍，心中勇敢的人都被搶奪；他們如睡了長覺，沒有一個英雄能措手。

神的斥責一發，坐車的、騎馬的都沉睡了。

神只派一個使者出去，就在亞述營中殺了十八萬五千人。神的怒氣一發，無人能在祂面前站得住，亞述王西拿基立一看，只能羞羞慚慚的拔營回去。何西阿書 1 章 7 節，已經預言猶大蒙保守，神說，「我卻要憐憫猶大家，使他們靠耶和華他們的神得救，不使他們靠弓、刀、爭戰、馬匹，與馬兵得救。」神用超自然的辦法解決亞述人。

神始終如一，雖然有時祂好像隱藏了，但祂堅若磐石。

希臘文「安穩」的意思是「沒有焦慮和擔憂」。這正是保羅為哥林多教會禱告時說的，「我願你們無所掛慮。」不要擔心。

當波斯王亞達薛西王突然關心起了被擄歸回的猶大人，要知道他們有沒有按照摩西律法去行，要「通達耶和華誠命和賜以色列之律例的文士」以斯拉前去了解情況。

亞達薛西王又有意使神的殿，無論在裝修上，或獻祭的禮儀上更加榮美，把相關事宜全權交給以斯拉辦理。以斯拉知道一切都出於神施恩的手幫助，他就剛強壯膽，從以色列中招聚首領，與他一同上耶路撒冷。

以斯拉不但把金、銀帶來，還要把神要用的人帶來。在他準備起程回耶路撒冷之前，他引領百姓在亞哈瓦河邊，在神面前刻苦己心，宣告禁食。為了證明神的偉大全能，一如他向亞達薛西王見證時所說的，以斯拉決定不靠人的血肉膀臂，而是求神使他們得著平坦的路。因為他感到神是這樣的崇高偉大，若是求亞達薛西王撥步兵、馬兵來幫助他們抵擋路上的仇敵，保護他們，這讓他感到很沒有見證，好像神沒有能力保護他們似的。

以斯拉曾對王說：「我們神施恩的手必幫助一切尋求他的。」

他必須證實這一點。以斯拉就準備與他一同上去的百姓，同心禁食禱告尋求神。得到神的答應後，他們就展開這一段「不要求王派軍隊沿途保護，而是以神的能力和榮耀」為保證的旅程。

經過了亞哈瓦河邊的預備，以斯拉就帶領百姓展開長達一千四百五十公里，要花四個月的時間，才能到達耶路撒冷漫長的旅程。其間不管所到地方的治安如何，可能經歷多少潛在的危險，以斯拉和同行的人都倚靠神，放心壯膽。

以斯拉從祭司首領中選派了十二人，和另外十二人。把金銀和器皿，都秤了交給他們。

對他們說：「你們是歸耶和華為聖的，器皿也是神聖的，金銀是甘心獻給耶和華你們列祖的神的禮物。你們當警醒看守，直到你們在耶路撒冷耶和華殿的庫內，在祭司長和利未族長，並以色列的各族長面前過了秤。」

在沒有軍兵的護送下，這些人要負責照顧這批聖殿的寶物。他們知道所信的是誰，深信神能保全所交付他們的，直到那日。他們要做的就是儆醒看守所交付的一切。

詩篇 121 篇，詩人說，「我要向山舉目，我的幫助從何而來？我的幫助從造天地的耶和華而來。他必不叫你的腳搖動，保護你的必不打盹。保護以色列的，也不打盹，也不睡覺。保護你的是耶和華，耶和華在你右邊蔭庇你。白日太陽必不傷你，夜間月亮必不害你。耶和華要保護你，免受一切的災害，他要保護你的性命。你出你入，耶和華要保護你，從今時直到永遠。」這篇「上行之詩」很符合當時的情境。詩篇 121 篇整篇詩一共六次出現「保護」這個詞。首先，第三節，「祂必不叫你的腳搖動，保護你的必不打盹。」第四節，「保護以色列的，也不打盹，也不睡覺。」第五節，「保護你的是耶和華，耶和華在你右邊蔭庇你。」第七節，「耶和華要保護你，免受一切的災害，祂要保護你的性命。」最後，第八節，「你出你入，耶和華要保護你，從今時直到永遠。」不斷出現保護。

信實的神果然保守他們平平安安地抵達耶路撒冷。以斯拉記 8 章 31 節，以斯拉說，「正月十二日，我們從亞哈瓦河邊起行，要往耶路撒冷去。我們神的手保佑我們，救我們脫離仇敵和路上埋伏之人的手。」

以斯拉記 8 章 32-33 節，以斯拉又說，「我們到了耶路撒冷，在那裡住了三日。第四日，在我們神的殿裡把金銀和器皿都秤了，交在祭司烏利亞的兒子米利末的手中。」

當時都點了數目，按著分量寫在冊上，一樣都不少。

想像以斯拉帶領眾人即將抵達耶路撒冷，遠遠看見錫安山的時候，不禁讚美神，說「倚靠耶和華的人，好像錫安山，永不動搖。眾山怎樣圍繞耶路撒冷，耶和華也照樣圍繞他的百姓，從今時直到永遠。」這樣的詩句。

以斯拉正月初一日，從巴比倫起程，到五月初一日抵達耶路撒冷，一路上都是神在保護。在他心裡沒有「萬一」，只有「神」。

以斯拉不願叫主的名受羞辱，他的信心之旅，叫神大得榮耀。他們身上盡是獻給神的財物、金、銀，路途又遠，但神與他們同在，在他們右邊蔭庇他們，保守他們出入平安。

詩篇 124 篇 8 節，詩人說，「我們得幫助，是在乎倚靠造天地之耶和華的名。」

弟兄姐妹，不要怕仇敵險惡，你要曉得耶和華是戰士。耶利米書 20 章 11 節提到一句話，「耶和華與我同在，好像甚可怕的勇士。」

神是那位「大能者」，祂使人安靜，誰能擾亂呢？祂若幫助我們，保護我們，誰能抵擋我們呢？神能照著運行在我們心裡的大力，充充足足的成就一切超過我們所求所想的。祂要在教會中，並在祂的愛子耶穌基督裡得著榮耀，直到世世代代，永永遠遠。阿們

神對愛祂的人有特殊的護理，好比眾山圍繞耶路撒冷。一個認識神的主權，信賴祂的護理的基督徒，不但能鎮定的面對從環境來的威脅，不因為風暴而哀怨，反而有信心敢於迎向更大的風暴，接受更大的挑戰，他不低估自己的潛力，和神在他生命中恩典的可能。他說，南風吹來，北風興起，吹在我的園內，讓我園中的香氣散發出來。

弟兄姐妹，你是屬神的人，你應當知道自己是活在神大能的恩典下的。要讓你的「信心」不斷地被餵養，讓「疑慮」慢慢被餓死。

神定意要將平安、憐憫加給以色列民。你若是不信，定然不得立穩。

環境是被神限制的，「惡人的杖，不常落在義人的分上，免得義人伸手作惡。」

主像影子一樣的無聲無息地呵護著我們，伴隨著我們。在我們所走的每一步路上跟著我們。不論我們是否留意，是否察覺到，祂總是在那裡。讓我們卸下肩頭的重擔，讓我們的心仍歸安樂，因為神始終以厚恩待我們。

請我們一起禱告：

「主啊，你要我們一無掛慮，凡事只要藉著禱告，祈求和感謝，把所要的告訴你，你必賜出人意外的平安，保守我們的心懷意念。求主赦免我們的小信，幫助我們因為認識你，曉得你的大能，明白你的大愛，不再焦慮。主啊，你離我們不遠，只有禱告的距離。你詳知我的每一個處境，生活中的每一個細節。我時刻需要你，感謝你對我不離不棄，求主賜我信心，叫我不再緊緊抓著困難不放，不再被愁煩所籠罩。而是向山舉目，似想我的幫助從何而來，我的幫助從造天地的耶和華而來。有你保護我，我可以放下心頭重擔。求主帶領我，讓我能憑信心奔那擺在前頭的路程。不但帶領我，也帶領每一位用信心仰望你的弟兄姐妹，與我們同在，向我們施恩。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」

## 《投靠者的讚美》天韻

萬軍之耶和華，哪一個大能者像你，你的信實在你的四圍，藐視你的都要羞愧。  
萬軍之耶和華，哪一個施恩者像你，你的慈愛流傳到萬代，敬畏你的歡喜敬拜。

大水氾濫的時候，你在寶座上為王，任憑狂風巨浪兇悍，屬你的人大有平安。  
舉世動亂的時候，你在寶座上掌管，你的右手高舉在全地，屬你的人大有保障。

## 《靈修短文》

你害怕什麼呢？你為什麼沮喪，為什麼愁眉苦臉呢？

神與你相近！

以賽亞書 50 章 8 節提到，「稱我為義的與我相近。」

稱你為義的神與你相近。撒但控告你，祂為你辯護。祂是你的救贖，是你的公義，是你在患難中及時的幫助，祂是你忠實的朋友。祂了解你，你可以向祂傾心吐意。祂體諒、關懷你，祂總是知道出路在哪裡。祂曾應允照顧你的身體，也照顧你的靈魂。祂愛你，祂唯一所關心的就是你的好處。有全能者站在你這一邊，比誰都強而有力。祂時刻在你身旁，祂與你相近，始終如一。

歡欣、鼓舞吧！除去你的沮喪和氣餒。

（摘自《歌一歌》）